

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПРОТЕСТАНТСКИХ ОБЩИН ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН В ДУХЕ АПОСТОЛОВ (ЕХВДА) В ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ В 20–30-х гг. XX в.

Ступакевич Марина Александровна,

Гродненский государственный университет имени Я. Купалы
(г. Гродно, Беларусь)

В статье исследуется зарождение и развитие движения евангельских христиан в духе апостолов (ЕХВДА) на территории Западной Беларуси в 20–30 гг. XX в. Анализируются истоки и основные постулаты данного вероучения, пути и методы его распространения, этапы развития.

Пятидесятническое движение в Западной Беларуси межвоенного периода было представлено двумя направлениями: евангельские христиане в духе апостолов (ЕХВДА), ориентированные на российский центр движения в Петрограде, и христиане веры евангельской (ХВЕ) [1, с. 52].

Конфессия евангельских христиан в духе апостолов появилась в России в первой половине 1910-х гг. Основателем её был А. И. Иванов (1880–1931 гг.), проживавший в Петрограде, являвшийся прежде пресвитером общины евангельских христиан (конфессии, слившейся с баптистами в 1944 г.), но под влиянием американских и скандинавских миссионеров принявший пятидесятничество. После смерти А. И. Иванова во главе конфессиональной группы стал его соратник Н. П. Смородин (1875–1953 гг.) (её приверженцев поэтому нередко называют «смородинцами», но сами они отвергают такое наименование). Более двадцати лет Иванов и Смородин проповедовали вместе и считались лидерами среди движения христиан в духе апостолов [2, с. 4].

Решающее влияние на Н.П. Смородина и А.И. Иванова оказал американский миссионер-пятидесятник А. Уршан, приехавший из США в Финляндию. Он придерживался унитариянской доктрины, и новая конфессия приняла догматические положения, близкие к американской унитариянской пятидесятнической организации – Объединённой пятидесятнической церкви. Евангельские христиане в духе апостолов отвергают тринитариянскую доктрину (учение о Божественной Троице), не признают тринитариянское крещение «Во имя Отца и Сына и Святого Духа» и крестят вступающих в церковь по формуле: «Во имя Иисуса Христа» (в связи с этим их сторонников называют иногда «кединственниками» или «иисусовцами»). Утверждают, что единый Бог в разные исторические периоды являл себя в разных ипостасях (Бога-Отца в дохристианский период, Сына

Иисуса Христа в начале первого века и Святого Духа после распятия Иисуса и поныне), и не верят в наличие у Бога разных личностей. В остальном их доктрина схожа с пятидесятнической.

После Октябрьской революции Иванов и Смородин обратились с письмом к Ленину с просьбой разрешить им открыть молитвенный дом в Петрограде. Такое разрешение было получено, и в 1918 г. община была зарегистрирована [3, с. 35]. Н.П. Смородин был разъездным служителем, евангелистом, много времени уделяя распространению нового вероучения на территории бывшей Российской империи. В годы Первой мировой войны благодаря его деятельности несколько групп пятидесятников-«единственников» образовалось в Брестском уезде Гродненской губернии [4, с. 26]. В 1913 г. житель д. Страдичи, Н. К. Демчук, находясь на службе в Финляндии, познакомился там со Смородиным и принял новое вероучение. Вернувшись после службы в д. Страдичи, он стал проповедовать односельчанам, организовывать молодежь. В г. Ижевск Н. П. Смородиным был рукоположен в пресвитеры И. Казачий, родом из д. Ханевичи (около Гродно). Вернувшись в Западную Беларусь И. Казачий наладил связь с Н. К. Демчуком, и они начали активную религиозную деятельность по распространению нового учения на территории Брестской, Гродненской областей и Вольского Полесья. В д. Пожежено в 12 километрах от д. Страдичи, проживали братья Дмитрий и Никита (фамилии неизвестны), уверовавшие также через Смородина, они присоединились к миссионерской работе в д. Страдичи и в близлежащих деревнях Медно, Прилуки, Задворцы, Каменная, Речица, где вскоре были образованы новые общины ЕХВДА [3, с. 54].

Изменение политического положения западнобелорусских земель в результате заключения Рижского мирного договора сыграло решающую роль в развитии протестантизма на западнобелорусских землях в 20–30 годах XX в. Этот этап в развитии новых протестантских течений в Западной Беларуси характеризовался быстрым ростом количества общин и адептов нового вероучения, созданием организационной структуры белорусского протестантизма. Продолжала свою деятельность и являлась наиболее крупной община «единственников» в д. Страдичи Полесского воеводства. В Гродненской области образовались общества верующих в г. Мосты (д. Большие Степанишки), соседних деревнях Сухиничи, Ханевичи. Община в д. Большие Степанишки была организована в 1927 г. [5, с. 3]. В 1933 г. И. Казачим здесь были рукоположены пресвитера М. Фортуна и Ф. Артимович, что способствовало быстрому развитию общины и росту численности ее членов. М. Фортуна являлся бывшим польским ксензом, имел богословское образование и занимался активной миссионерской деятельностью в Украине, Беларуси и Литве. Он пешком проходил большие расстояния, ревностно призывая «возвратиться к истокам первохристианства» [3, с. 67].

Одним из наиболее активных членов мостовской общины был Павел Цецевич, уверовавший и принявший крещение у М. Фортуны в 1931 г. Как отмечали его соратники, «это был очень способный служитель, хорошо знавший Писание, благочестивый человек, ревностно служивший Господу». Он писал духовные трактаты, сочинил несколько сотен христианских гимнов на польском языке. В 1937 г. он занялся изданием христианского песенника «Песни Хвалы», который использовался в богослужениях протестантских общин и переписывался до

этого в рукописном виде. В 1938 г. песенник был издан тиражом 850 штук [5, с. 4]. Ф.И. Артимович, П.П. Пецевич и И.Казачий осуществляли миссионерскую деятельность также на территории Польши, в частности Белостокского воеводства. Часто они подвергались гонениям и побоям за проповедь со стороны католического населения. Во время своего пастырского служения И. Казачий рукоположил пресвитером также А. Ятчука, который впоследствии стал общепризнанным старшим пресвитером в общинах Западной Беларуси и Западной Украины. В с. Пугачеве был поставлен на служение С. Чабурко, который был арестован за веру и умер в заключении. Сам же И. Казачий в 1941 г. погиб в самые первые дни войны при артиллерийском обстреле [3, с. 79].

Установление советской власти в Западной Беларуси после присоединения ее к БССР в сентябре 1939 г. сопровождалось ограничением религиозной деятельности пятидесятнических организаций. Фактически они оказались под запретом. Верующие со враждебной настороженностью восприняли приход Красной Армии. Компартия развернула среди населения западных регионов широкую антирелигиозную пропаганду. Несмотря на препятствия и трудности военного и послевоенного времени течение евангельских христиан в духе апостолов смогло сохраниться как отдельное направление пятидесятничества, и на сегодняшний день общины ЕХВДА являются одними из старейших на западно-белорусских землях.

Литература

1. Лисовская, Т.В. Деятельность протестантских организаций Западной Беларуси в 1921–1939 гг. / Т.В. Лисовская // Хрысціянства ў гістарычным лёсе беларускага народа : зб. навук. арт. / М-ва адукацыі Рэсп. Беларусь, ГрДУ імя Я. Купалы, Ін-т гіст. НАНБ; рэдкал.: С.В. Марозава [і інш.]. – Гродна: ГрДУ, 2008. – 503 с.
2. Шатров, А.К. Евангельские христиане в духе апостолов / А.К Шатров. – СПб, 1996. – 86 с.
3. Бурдуков, Н. Летопись / Н. Бурдуков. – Lockport, 2000. – 190 с.
4. Дьяченко, О.В. Пятидесятничество в Беларуси: Монография / О.В. Дьяченко. – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2003. – 188 с.
5. Факты и события из моей жизни. Воспоминания П.П. Пецевича [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.eaglesky.ru/testim-23.html>. – Дата доступа: 22.11.2019.